10 Funcions polinomiques

Objectius
Abans de comencar.

En aquesta quinzena aprendreu a: ) o
1. Funcions polindmiques ................. pag. 4

e Distingir entre els diferents tipus Caracteristiques

de funcions la que tingui com a
grafica una recta i treballar amb 2.Funcions de primer OJitelU]l cooooooancoacaac pag. 5
aquestes funcions. Terme independent

Coeficient de primer grau

e Determinar el pendent d'una Recta que passa per dos punts

recta i la seva relaci6 amb el

creixement. Aplicacions
¢ Calcular l'equacio d'una recta | 3.Funcions de segon grau ................. pag. 8
que passa per dos punts La parabola y=x?
donats. Traslacions d’una parabola.
o Reconeixer la grafica d'una Representar funcions quadratiques
funcié polinomica de segon grau Aplicacions
qualsevol.

e Exercicis per practicar
e Representar graficament una Perp

funcié polindmica de segon grau ;
y:ax2+bx+c_ Per saber-ne més

e Determinar el creixement o Resum
decreixement d'una funcié de
segon grau i trobar el seu

Maxim 6 minim. Autoavaluacio
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Abans de comencar

¢, Per qué les funcions polinomiques?

Quan es recullen les dades d'un experiment s'obté
un ndvol de punts que cal estudiar. En la imatge es
veu com un programa ajusta aquest nuvol a
diferents  funcions polinomiques (corbes de
regressio), indicant la bondat de I'ajust en cada cas.
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1. Funcions polinomiques

Caracteristiques

Les funcions polindbmiques son aquelles I'expressié de
les quals és un polinomi, com per exemple:

f(x)=3x*-5x+6

Es tracta de funcions continues el domini de les quals
és el conjunt dels nombres reals.

En I'escena es poden veure les grafiques de les
funcions polindmiques de grau menor a 3, que son les

=
L I

.

f(x)=2x+4

f(X)=2x2+4x+3

que s'estudiaran en aquesta quinzena.

Observeu la forma segons el grau:

v les de grau zero com f(x)=2, sOn rectes
horitzontals;

v les de primer grau, com f(x)=2x+4, son rectes
obliques;
v les de segon grau, com f(x)=2x"+4x+3, sén

[=]
(5]

paraboles I'eix de les quals és paral-lel al de les
ordenades.

Exercicis resolts

grafica.

1. En cada cas feu una taula de valors i comproveu que els punts obtinguts sén de la
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f(x)=2x+b

v

4 3
f(x)=gx+g

El pendent o AY s canstant
Ax

Per tant, l'equacio de la recta que passa
per dos punts (o, yo) (X1, y1) €5

¥-yo | W

X - Xo X1= Xo

2. Funcions de primer grau

Terme independent

En qualsevol funcié f(x) el punt de tall de la seva
grafica amb l'eix—y o eix d'ordenades, és el punt (O,
f(0)), per tant, el seu valor a zero defineix el punt de
tall amb I'eix d'ordenades.

En el cas de les funcions polinomiques f(0) coincideix
amb el coeficient de grau zero o terme independent
de la funcié, per tant, tot just veure l'expressid ja
reconeixem un punt de la seva grafica, el punt de tall
a I'eix d'ordenades

v La grafica de f(x)=ax+b talla a I'eix OY en b

Pendent

Es facil veure que en modificar el coeficient de x en
aquestes funcions, el que canvia és la inclinacié de la
recta, i aquesta es mesura amb la tangent de I'angle
que forma la recta amb I'eix d'abscisses, és a dir, el
pendent de la recta.

v La pendent de la recta f(x)=ax+b és a

Observeu que quan a és positiva la funcié és creixent,
i quan és negativa, decreixent.

Aixi, veient els coeficients, sabem com és la grafica
de la funcié sense necessitat de fer cap calcul.

Recta que passa per dos punts

Per tracar una recta n‘hi ha prou amb dos punts, per
tant, per representar una funcié polindmica de primer
grau, donant valors, n'hi haura prou amb dos valors.

Si dos punts P(3, 3) y Q(-2, -1) defineixen una recta,
en determinaran també I'equacié, que podem trobar
resolent un sistema:

Equaci6 de la recta y=ax+b

Passa per P:  3a+b=3

| :>5a=4:>a=i b=E
Passa per Q: —2a+b=-1 5 5

Siguin P(Xg,Y0), Q(X1,Y1) dos punts, la pendent de la
recta que passa per ambdods és

Ay _¥1-Yo
AX  Xq —Xg

eded
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Aplicacions

Vegem alguns exemples d'aplicacié de les funcions
polindmiques de primer grau.

1) Funcions de proporcionalitat directa

Les funcions polindbmiques de primer grau amb terme
independent zero representen la relacié entre dues
variables directament proporcionals.

s y=constant-x

La grafica de la funcio
4 de proporcionalitat
directa és una recta
(x=4 kg, y=3 €) gue passa per l'origen,
2 i el seu pendent és la
constant de
proporcionalitat

2) Tarifacio telefonica per segons
Per Calculeur el preu d'una trucada s'utilitzen funcions
polindomiques de primer grau.

y=preu per segon-x+establiment de trucada

1£

0.10- X seg f(x) €
0 0,05

(6 seg, 0,062 €) 1 o05s

- 10 0,07
0,05 60 0,17

segons
S o DA o

3) Recorregut amb velocitat constant

Si a les 12 s6c en el km 5 d'una carretera i mantenint
una velocitat constant a les 12:15 s6c en el km 15,
quina velocitat porto?

Punt quilomeétric=velocitat-t+punt quilometric inicial
. La velocitat és el
(12'15’17)/ pendent de la recta
que passa pels punts
(12,5) i (12:15,17)

12km e o 17-5_12km _

15 15 min

12-60 km km

(12.5) BT

/ 15 min

Quant pagarem?X: kg de
taronges que comprem
f(X): preu que es paga en euros

OThe

El preu d'una trucada
X: segons que dura la trucada
f(X): preu de la trucada en euros

Establiment de
trucada: 0,05 €

Cost per seg: 0,002

A quina velocitat?
t: temps transcorregut
f(t): punt quilomeétric

Punt quilometric
inicial: km 5
Velocitat: ? km/h
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Exercicis resolts

2. Representeu la grafica de f(x):

a) f(x)Z—%x +3 b) f(x)=§x 1 ) f(x)=3x+1
Coeficient de grau 0: 3 Coeficient de grau 0: -1 Coeficient de grau 0: 1
Coeficient de grau 1: -1/2 Coeficient de grau 1: 2/3 Coeficient de grau 1: 3
/
8 Tall eix OY (0,3) 5 Tall eix OY : (0,1) 5 Tall eix oy :(0,1)
1 2
Pendent ‘= ) i Pendent = 3 E Pendent =3

4] 4] 4
\l 5 |

32 . 2| 2 3

] ) 1
pd K
o ]
] s 'z | a @ [ v 7 Tz 2 T4 T e ' o | 'z | a8
] 3 .

3. Quina grafica correspon a cada equaci6?

1 2 ] 3 s ]
a) y=x/4 +3 - 3
/U/ Y Y O O T Y I b) y=4x+3 > 1
/ ] ‘ / | ‘ ‘ | A | A c) y=-x/4-3 — 4
" / I " d) y=-x/4 +3 > 8
5 . 6 s 7o\ 8 e) y=-3 -6
\2- f) y=3x+4 2

g \ |
T T e 9) y=x/4 =5
. ‘ h) y=-4x - 7

4. Quina equaci6 correspon a la recta que passa pels punts indicats?

1) (_1, 5) (1, _5) a) y=X/5+3 - 2 Quan el valor absolut de les
abscisses és el mateix, el tall
_ = amb [l'eix OY el defineix el
2) (-2, 2,6) (2,3,4) b) y=5x+3 — 6 s
3) (-2, -0,4) (2, 0,4) c) y=-x/5-3 — 5 4 ®(2.4)
4) (-2, 3,4) (2, 2,6) d) y=-x/5-3 — 4
54, Punto mig
5) (-2, -2,6) (2, -3,4) e) y=-3 — 8 ® (0 -1 +4]
6) (-1,-2) (1,8 f) y=3x+5 7 —
(1,2 (18 Q) y=x/5 -3 e
8) (-1, -3) @, -3) h) y=-5x -1

- -1+4
Ecuacio :y=pte-x+T
-4
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3. Funcions de segon grau

La grafica de les funcions polindbmiques de segon grau
és una parabola d'eix vertical.

La parabola y=ax?

Observeu a I'animacié com es construeix la grafica
de f(x)=a-x? i com canvia segons els valors i el
signe de a.

v' Es simétrica respecte de I'eix OX.

v El signe de a determina la concavitat de la grafica.
e Sia=0, té un minim en (0,0)
e Sia<O0 té un maxim en (0,0)

Translacions d'una parabola

A la figura veiem la grafica de f(x)=ax*+bx+c

En modificar els valors dels coeficients b i ¢

s'observa que la grafica no canvia de forma, només es
trasllada, aixi la grafica de y=f(x) té la mateixa
forma que y=ax? traslladada:

2
v _b unitats en horitzontal - y = a| x _b
2a 2a

cap a la dreta si -b/(2a)=0, cap a I'esquerra si -b/(2a)<0
2 2 2
v c—b—of(—ﬂ)envertical Sy=a O PN
4a 2a 2a 4a
a dalt si f(-b/(2a))>0, a baix si f(-b/(2a))<0).

e L'eix de simetria és x=-b/(2a)
e El vértex, maxim o minim, de la parabola és
(-b/(2a), f(-b/(2a))

Representar funcions quadratiques

Per representar una funcié de segon grau
f(x)=ax*+bx+c
comencem per col-locar el seu vértex: (—2L , f(—zﬂ))
a a

Es dibuixa I'eix de simetria i a continuaci6 fem una
taula de valors augmentant en una unitat el valor de
X cada vegada. Quan tenim alguns punts dibuixem els
simetrics.

Igual com en altres representacions grafiques és
interessant trobar els punts de tall amb els eixos,

e El punt de tall amb I'eix OY és c
e Els punts de tall amb I'eix OX son les
solucions de I'equacié ax®*+bx+c=0

8 MATEMATIQUES Orientades als Ensenyaments Académics 4t ESO

y=2(x+2)*-3
b
VERTEX  (-55:f(-537))
’ I
|
f(x)1=2x2+8x+5
|

f(X)22x2+8x/+5

(-4,5)
f(x)
-3
I +1
-1
I +1
- ._4 - 5
(3,1 )\
5
VERTEX
-1
I

edd



1 rﬁetres
(4,08 seg, 81,63 m)

20

9.8
f(x)=40t-—t

seaons
2 o | 'z | Ta o Ta | 'R

area

i 2p=4

f(x)=-x2+2x

T Ci(m, 1m?)

0,54

05 1 1.5

2

] klestancla a V=50 km-'.h
I’aeroport Anada f(x)=300X
7 Tornada  f(X)=200(4-X)

d(x)=125(-x2+4x)

B004
{1h 36min, 480 km)
@

2004

|
|
|
i
|
. i
|
|
|
! \
| 4 ! \
y/ | Temps
; &

—_—t —
1 2 3 -\ 3

Aplicacions

Mitjancant les funcions polindmiques de segon grau es
poden estudiar algunes situacions, presents en el mén
fisic i la vida real.

A més, el vertex de la parabola és el maxim o minim
relatiu i alhora absolut de la funcié quadratica
corresponent; minim si és convexa (cap a dalt) o
maxim si és concava (cap a baix).

Llavors per a calcular els extrems relatius d'aquestes
funcions és senzill, n'hi ha prou amb calcular les
coordenades del vértex, com podeu observar en els
exemples siguents.

1) Moviment uniformement accelerat

Un exemple de moviment uniformement accelerat o
d'acceleracio constant és el de caiguda lliure, en quée
intervé l'acceleracio de la gravetat.

Les equacions d'aquest moviment sén:

1
v=Vp+gt e=vot + Egt2 Vo: vel. inicial g=9.8 m/seg?

e Es llanca des de terra cap amunt un objecte amb
velocitat inicial 40 m/segon, quina altura assoleix?

f(X)=vox-4,9x? x:temps g=-9.8 m/seg?

Es una parabola de vertex (vo/g, f(vo/g)), després
I'altura maxima que assoleix és f(vo/g) m.

2) Rectangle d'area maxima

Amb un mateix perimetre es poden construir diferents
rectangles, entre tots aquests volem trobar el d'area
maxima.

e« Entre tots els rectangles el perimetre dels quals és 2p
m, quines dimensions té el d'area maxima?
Perimetre=2p base=x altura=2-x
Area=base-altura f()=x-(p-x) F(X)=-x*+px
Es una parabola de vértex (p/2, (p/2)?), després es
tracta d'un quadrat de costat p/2 m.

3) Punt de no retorn

Un avid té combustible per a 4 hores, viatjant a velocitat
constant de 250 km/h sense vent. En enlairar-se el pilot
observa que porta vent a favor de v km/h, quina és la
maxima distancia a la qual pot viatjar amb la seguretat de
tenir prou combustible per tornar?

Velocitat anada: 250+Vv Distancia a I'aeroport: f(x)=(250+Vv)x
Vel. tornada: 250-v Distancia a I'aeroport: f(x)=(250-v)(4-x)

El punt en el qual es tallen les dues rectes és el punt de no
retorn, si el pilot va més enlla no tindra combustible
suficient per tornar.

En variar la velocitat del vent els punts de no retorn
obtinguts estan sobre la parabola: d(x)=125x(4-x)

MATEMATIQUES Orientades als Ensenyaments Académics 4t ESO 9
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6.

7.

8.

a) f(x)= 1,5x°

punt indicat.
a) y=1,5x> a A(2, -3)

S

(2! '3)

©.2)] _ )

Escriviu I'equacié y= ax?+bx+c de la parabola de la grafica vertex (2, —7)

a)

Exercicis resolts

Vertex (0,0)
x=1 f(1)=1,5
x=2 f(2)=6
els seus
simetrics
respecte a OY:
(-1, 1,5)

(_21 6)

Vertex (2,-3)
—2 unitats
a la dreta:

y=1,5(x-2)?

J 3 unitats cap
avall:

y=1,5(x-2)3-3
y=1,5x%-6x+3

Veértex (2, -6)

Eje : x=2
x=3 f(3)=-4
x=4 f(4)=2

els seus simetrics
respecte a l'eix:
1, -4

(0, 2)

a=2

Vertex (2, -7)
2=-b/4 = b=-8
Talleu OY a 1
després c=1
y=2x2-8x+1

Dibuixeu la grafica de les funcions segients:

b) f(x)=-0,5x>

Veértex (0,0)

o/1,-05)

(2,-2)

Escriviu I'equaci6 de la funcié que resulta de traslladar el vertex de la parabola al

b) y=-0,5x* a B(-2, 3)
(2,3)]

x=1 f(1)=-0,5
x=2 f(2)=-2
els seus
simetrics
respecte a OY:
(-1, 0,5)

(_21 _2)

Vertex (-2,3)
<2 unitats
a l'esquerra:

y=-0,5(x+2)"

Representeu graficament les paraboles seglents:
a) f(x)=2x>-8x+2

eix
—

b) f(x)=-x*+4x+3

-1 3 unitats cap
amunt:

y=-0,5(x+2)?+3
y=-0,5x>-2x+1

Veértex (2, 7)
Eje: x=2

x=3 f(3)=6
x=4 f(4)=3

els seus simetrics
respecte a l'eix:

1.6

b)

0, 3)

a=-1
Vertex (-1, 2)
-1=-b/(-2)

= b=-2
Talleu OY a 1

després c=1
y=-x2-2x+1

10
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Per practicar

. Escriviu l'equacié de la funcié que
representa el pes d'un cavall si neix
amb 30 kg i augmenta a radé d'l kg
cada 2 dies.

. Escriviu l'equacié de la funcié que
representa el preu en finalitzar la
connexié en un ciber, si I'establiment de
la connexi6é costa 0,10 € i cada minut
val 0,03 €.

. Escriviu Il'equacié de la funcié que
representa el nim. de la pagina del
llibre que estic llegint, sabent que tots
els dies avanco el mateix nombre de
pagines, el dia 10 anava per la 290, i el
dia 17 per la 465.

. Escriviu l'equacié de la funcié que
representa la quantitat total en € (IVA
inclos) a pagar en una factura, en funcio
del preu sense IVA, sabent que el
percentatge d'augment aplicat és del
16%.

. Escriviu l'equacié de la funcié de la
grafica. Determineu el pendent de la
recta i els talls amb els eixos.

. Representeu graficament les funcions:

a) f)=x-1  b) f(x)=%x+2

. Trobeu I'equacié de la recta paral-lela a
la de la grafica que passa pel punt (2,1)

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

. Trobeu I'equacio de la recta paral-lela a

la y=2x+1, que passa pel punt (—1,5)

. Trobeu l'equaci6é de la recta que passa

pels punts:
a) (0,70) (-7, 8)
b) (0,2) (-1,0)

Trobeu I'equacid de la recta de pendent
4, que talla a I'eix d'abscisses en —10.

Trobeu I'equacié de la recta de pendent
5, que talla a I'eix d'ordenades en 15.

Estan alineats els tres punts?

a) (0,4) (2,10)y (3, 11)

b) (3, 36) (5, 54) y (9, 90)

En Juan rep una factura mensual de 160

minuts de teléfon. Decidiu quina tarifa li
interessa més:

a) Quota mensual de 10 € més 5

céntims cada minut.

b) Sense quota mensual i 12 ceént.
minut.
Certa companyia ofereix un mobil

rebaixat segons els punts aconseguits
tal com indica la taula, correspon
aquesta taula a una funcié polindomica
de primer grau? En cas afirmatiu quina
és l'equacia?

Punts (x) : 3000

Preu € (y): 220

5000
200

6000
190

A la factura del telefon veiem que una
trucada de 2 minuts ens costa 0,26 € i
una altra de 5 minuts 0,44 €. Quin és el
preu de I'establiment de trucada? Quant
es pagara per una trucada de 9 minuts?

Calculeu el valor de b perque la grafica
de la funcié f(x)=2x*+bx—4 passi pel
punt (=3, 2).

eded
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

12

Calculeu el valor de a perque la grafica
de la funcié f(x)=ax2—f®=ax?*-5x—2,
passi pel punt (-0,5, 1).

Calculeu el valor de c perqué la grafica
de la funcié f(x)=—2x>+3x+c, passi pel
punt (2, 1).

Escriviu I'equacio de la parabola que té
coeficient a=—2, talla a I'eix
d'ordenades en (0, 2) i el seu vertex és
el punt (-1, 4).

Escriviu I'equacié de la parabola que té
coeficient a=1, talla a I'eix d'ordenades
en (0, —3) i el seu vertex és el punt (—
2, -7).

Escriviu l'equacié de la parabola que
passa pels punts A(O, 5), B(4, 21) i
C(-1, 11).

En llancar verticalment cap amunt un
objecte, amb velocitat inicial 24
m/segon l'altura maxima que assoleix
ve donada per: f(x)=24x— 5x* (g=10
m/seg? i x:temps).

Calculeu I'altura maxima que assoleix.

Amb un llisté de 194 cm de llarg volem
fer un marc per a un quadre. Calculeu la
superficie maxima que es pot
emmarcar.

En un comer¢ venen 144 unitats d'un
producte a 12 € la unitat. Se sap que
per cada euro que augmenta el preu es
venen 3 unitats menys. A quant s'han
de vendre per obtenir-ne el maxim
benefici?

Calculeu el valor de x perquée l'area del
rectangle de la figura sigui maxima. Dos
ndmeros sumen 24, calculeu quins sén
si la suma dels seus quadrats és
minima.

06
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26.

27.

28.

29.

30.

31.

Dos nombres sumen 24, calculeu quins
soén si la suma dels seus quadrats és
minima.

En un quadrat de costat 20 cm, se
n'inscriu un altre com indica la figura.
Quant mesurara el costat del quadrat
inscrit perqué la seva area sigui
minima?

Calculeu el que ha de mesurar x
perqué l'area acolorida de blau a la
figura sigui minima.

]

10

S

A
v

3
0

Decidiu si la funcié f(x) és continua

3x six<O0
x> +3x+4 six>0

f(x) = {
La grafica del valor absolut d'una funcié
es traca fent la simetria de la grafica de
la funci6, respecte de I'eix —X, a la part
que queda per sota d'aquest.
Representeu graficament la funcié f(x)=
| x?>— 6x+8|

El valor absolut d'una funcié polindmica
es pot expressar com una funcié
definida a trossos, en la qual cada tros
és un polinomi. Expresseu en trossos de
funcions polindbmiques la  funcié
f(x)=|2x+2|

/

vl Zx+2]

1]
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Per saber-ne mes ‘_'

Interpolacio De tercer grau: F(X)=ax>+bx*+cx+d
Quan s'estudia un fenomen, s'obté
un conjunt de dades, per coneéixer
com es comportaria la variable ]
dependent se sol recOrrer a un

procés d' interpolacié que permet «b?-3ac<0- d
conéixer de manera aproximada el ] X=-32

valor que pren una  funcio d

desconeguda a partir d'un conjunt de _ Il Larecta y=ax+b talla a I'eix OX en —b/a.
dades observades. L'abscissa del vértex d'una parabola és —

L'abscissa del punt d'inflexi6 d'una de
cubica és —b/3a.

La forma més senzilla és f(X)=x*+2x+4 X f(x) | Diferéncies | Diferencies
I'anomenada interpolacié lineal en Les diferéncies que| O 4
la qual la funci6 s'aproxima s'obtenen en restar| 1 7 3
mitjancant una funcié lineal a valors consecutius de | 2 12 5 2
trossos, com es veu a la figura. f0) ens donen la} 3 19 ! 2
Si en comptes d'usar rectes utilitzem taula de valors_ del 4 28 9 2

" _ L f(x)=2ax+(b—a) i les 5 39 11 2
parabolt_as, es _parla d'interpolaci6 seves diferencies la| 6 52 13 >
quadratica, I en general funcié constant 2a. 7 67 15 2

d'interpolaci6 polindmica.

En les paraboles tots els raigs que
parteixen del focus o hi incideixen sén Altres maneres
reflectits en la mateixa direccié. | per : :

aixo els fars dels cotxes o les antenes de deUIxar
tenen forma parabolica. paraboles

Mitjancant circumferéncies
concentriques i rectes
paral-leles; unint punts
tracats a intervals regulars
sobre dues semirectes o
aplicant el teorema de
I'altura, son diferents formes
d'obtenir paraboles.

e

FOCuUs Eix d’ordenadas (OY)

- =t —e- e

i
@ =ip= o
|
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TT- Recordeu
: k el més important

—_—

Funcions de primer grau, rectes.

f(x)=3x+2 f(x)=-3x+4
- Tallov: ‘b
a=pte
Tall OY: - te
Caorte OY: b a=p

( Tall ox:--bla

I Tali OX: _b.l'a

Funcions de segon grau, paraboles

f(X)=2x2-4x41 [FpE-2x2 +4x+1
. |

Eix de simetria !}{=- —

Tall OY: :--¢ c

Tall OY:

|
I
|
|
|
! vertex |
|
|
|
I
|
|

Vertex % 1

Eix de simetria i}'{=' =

f(x)=ax+b
La grafica de les funcions
polindmiques de primer grau és
una recta.
v a és el pendent
e Sia=0 creixent.
e Si a<O0 decreixent.
v Tall eix OY: b
v Tall eix OX: -b/a

Recta que passa per dos punts: |
(X0,Y0)  (X1,Y1) :

Y-Yo _Y1-Yo :

X=Xo Xy —Xg :

1

f(x)=ax*+bx+c

La grafica de les funcions
polindmiques de segon grau és
una parabola.
v a indica la concavitat

e Sia=>0 té un minim.

e Sia<O0 té un maxim.
v Eix de simetria: x=-b/2a

v’ Vertex: (—i,f(—ﬁ)J
2a 2a

v" Tall eix OY: ¢

2
v Tall eix Ox: —P*Vb”-4ac

2a

Translacions de la parabola

Per dibuixar la parabola y=ax2+bx+c, n'hi ha prou
ambtraslladar y=ax? portant el seu vértex (0,0) al punt

I‘l\I N III|I|
\ 1 [
\ I

b i\/
(52 f-52)) :

2a
y=ax+bx+c

14 = MATEMATIQUES Orientades als Ensenyaments Académics 4t ESO
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10.

Autoavaluacio >

. Quina és el pendent de la recta de la grafica?

. Calculeu l'equacio de la recta paral-lela a la y=—0,75x—2

que passa pel punt (2, 3)

. Quina és I'equaci6 de la recta que passa pels punts A(2,3) i

B(4, 0)

. Calculeu els punts de tall amb els eixos coordenats de la

recta y=-—0,75x+1,5

. Calculeu el vértex de la parabola y=—1,5x?-9x-18-

Una parabola curta a I'eix d'abscisses en (4, 0) i (9, 0).
Quin és el seu eix de simetria?.

. Esbrineu els punts en els quals la parabola f(x)=— 2x?+x+3

talla I'eix d'abscisses.

La parabola de la grafica és com la y=—0,75x2. Introduiu
els coeficients de la seva equaci6.

La parabola de la grafica és y=—x2—2x+3. Quin interval és
la solucié de la inequacié —x>—2x+3>0

Amb una corda de 35 m de llarg es vol tancar una parcel-la
rectangular per tres dels seus costats, ja que un toca amb
un riu. Quina és la superficie maxima que es pot tancar?

eded
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Solucions dels exercicis per practicar

1. x:diesy: kg  y=0,5x+30 13. Interessa més la a)
2. x:min y:€ y=0,03x+0,10 14. y=-0,01x+250
3. xudia y:nam. pag. y=25x+40 15. 0,14 € I'establiment de trucada 0,68 €
4. y=1,16x una trucada de 9 minuts=4
TallOY =1  Tall OX =-2 19. y=-2x2+4x+2

Eq.y=1/2 x +1
20. y=x?+4x-3

21. y=2x*-4x+5
22. 28,8m 23. 2352,25cm?
24. 18 25. 4,5 26. 12y 12

/
/f=x-1

7. y=x-1

27. 1042 28. 15

29. No és continua en x=0 —>

30.

ya|x? -6x+8|
8. y=2x+y

9. a) y =62/7x+70 b)y =2x+2 o ] 0 5

10. y=4x+40 y=3x |

2X—-2sSi2x+2<0&o x<-1

11. y=5x+15
{2x+2 Si2x+220ex2-1

12. a)No  b)Si 31. [2x+2|=

Solucions
AUTOAVALUACIO

pendent= —-1,5
y=— 0.75x+4.5
y=-—1,5x+6
(0, 1,5) (2,0)
(-3, -4,5)
X=6,5
En-1y1,5
=-0,75x°-3x-3
3.1 s
. 153,13 m? 0

© ® NO Ok ODNPE
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